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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ηλίας Παναγιώταρος, με 
θέμα «Δωρίζεται απλόχερα η Ελληνική Ιθαγένεια μέσω τυποποιημένου τεστ γνώσεων», κατά λόγο 
αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Αναφορικά με την διαδικασία εξέτασης του αλλογενούς αλλοδαπού κατά τη διενέργεια της 
συνέντευξης από την Επιτροπή Πολιτογράφησης, πρέπει να επισημανθεί ότι ως πρώτιστο κριτήριο, 
σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία, τίθεται η ομαλή ένταξη του αλλοδαπού στην οικονομική και 
κοινωνική ζωή της χώρας και η δυνατότητα ενεργού και ουσιαστικής συμμετοχής στην πολιτική ζωή 
της χώρας σεβόμενος τις θεμελιώδεις αρχές οι οποίες τη διέπουν (αρ. 5Α του Κ.Ε.Ι.).Ο νόμος, πέρα 
από την επαρκή γνώση της ελληνικής γλώσσας, απαριθμεί στοιχεία τα οποία ιδίως πρέπει να 
συνεκτιμώνται, όπως για παράδειγμα ο συγγενικός δεσμός με Έλληνα πολίτη, η σταθερή 
εκπλήρωση των φορολογικών του υποχρεώσεων κ.ά..  Όπως διαμορφώθηκε από το 2010 η 
συνέντευξη, με βάση υπουργικές αποφάσεις και εγκυκλίους, η αρμόδια επιτροπή καλείται μέσω της 
συνέντευξης να αποφανθεί σχετικά με τα εξής στοιχεία κατά την περιγραφή του νόμου: α. εξοικείωση 
με την ελληνική ιστορία και τον ελληνικό πολιτισμό β. επαρκή εξοικείωση με τους θεσμούς του 
πολιτεύματος της Ελληνικής Δημοκρατίας και την πολιτική ζωή της χώρας και βασική γνώση της 
ελληνικής πολιτικής ιστορίας, ιδίως της σύγχρονης. Η θέσπιση των 300 ερωτήσεων αφορά μόνο τα 
ως άνω στοιχεία, οι δε λοιπές ουσιαστικές προϋποθέσεις που θέτει ο νόμος προφανώς παραμένουν 
αμετάβλητες. Επιπλέον, δημιουργείται ειδικό ηλεκτρονικό σύστημα, μέσω του οποίου θα γίνεται 
τυχαία, κάθε φορά, επιλογή 30 ερωτήσεων που θα πρέπει να υποβάλει η Επιτροπή Πολιτογράφησης 
στον αλλοδαπό συνεντευξιαζόμενο. Οι ερωτήσεις θα χαρακτηρίζονται από διαβάθμιση δυσκολίας 
σύμφωνα με την ακόλουθη κατηγοριοποίηση: εύκολες, δύσκολες, πολύ δύσκολες, ενώ ο 
συνεντευξιαζόμενος θα πρέπει να απαντήσει ορθά σε 20 από αυτές (όλων των διαβαθμίσεων 
δυσκολίας) για να λάβει την ελληνική ιθαγένεια. Οι 300 ερωτήσεις που θα είναι αναρτημένες στο 
διαδίκτυο για την προετοιμασία των αλλογενών αλλοδαπών που επιθυμούν να αποκτήσουν την 
ελληνική ιθαγένεια μέσω της διαδικασίας της πολιτογράφησης, θα παραμένουν στην μεγάλη τους 
πλειοψηφία και για ικανό χρονικό διάστημα αμετάβλητες σύμφωνα και με τα διεθνή πρότυπα που 
ισχύουν σε άλλες χώρες με μακρά εμπειρία στην απόδοση ή μη της ιθαγένειας (όπως για 
παράδειγμα οι ΗΠΑ και η Γερμανία). Σημειώνεται ότι κάποιες από αυτές θα μεταβάλλονται αν 
υπάρχουν αντίστοιχες μεταβολές (π.χ. ποιος είναι αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ποια 
είναι τα κόμματα στη Βουλή των Ελλήνων) ή θα επιδέχονται διαφορετικών απαντήσεων λόγω 
τοπικής/περιφερειακής διαφοροποίησης (π.χ. ποιος είναι δήμαρχος/περιφερειάρχης, αναφέρετε ένα 
αρχαιολογικό χώρο ή μνημείο ιστορικής σημασίας στα όρια του δήμου/της περιφέρειας που 
διαμένετε) 

 
Σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο, δικαίωμα αίτησης για πολιτογράφηση έχουν όσοι αλλογενείς 

αλλοδαποί έχουν επτά έτη νόμιμης διαμονής στη χώρα και κατέχουν συγκεκριμένους τύπους αδειών 
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παραμονής από τις οποίες τεκμαίρεται η ένταξη τους (π.χ. επί μακρόν διαμένοντος, αορίστου χρόνου 
κλπ). Μάλιστα το γεγονός της συμπλήρωσης συγκεκριμένου κατά περίπτωση χρονικού διαστήματος 
συνεχούς νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα, δηλαδή τα επτά έτη που προβλέπονται από την ισχύουσα 
νομοθεσία, τίθεται εκ του νόμου ως απαραίτητη προϋπόθεση, διότι μόνο τότε θεωρείται ότι ο 
αλλοδαπός έχει καταστήσει πραγματικά έναν τόπο εντός της ελληνικής επικράτειας ως το κέντρο των 
βιοτικών του σχέσεων (επαγγελματικών, οικογενειακών, κοινωνικών κ.λπ.) και έχει ενταχθεί στον 
ελληνικό κοινωνικό σχηματισμό. Επιπροσθέτως, προωθείται η υιοθέτηση διάταξης η οποία αφορά 
την πολιτογράφηση αλλογενών αλλοδαπών που δεν κατέχουν τις άδειες παραμονής οι οποίες 
μπορούν να εκληφθούν ως ισχυρό τεκμήριο ένταξης, αλλά έχουν συμπληρώσει δώδεκα (12) έτη 
συνεχούς νόμιμης διαμονής μέχρι την υποβολή της αίτησης και κατέχουν κάθε έγκυρο τίτλο 
διαμονής, εκτός των προσωρινών. Παράλληλα, προωθείται η κατάργηση ειδικής μεταβατικής 
ρύθμισης του άρθρου 25 του Ν. 3838/2010 που προέβλεπε τη δυνατότητα πολιτογράφησης 
αλλογενών αλλοδαπών που κατά την έναρξη ισχύος του Ν. 3838/2010, δηλ. στις 24.3.2010, 
συμπλήρωναν τουλάχιστον πέντε (5) έτη συνεχούς νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα.  

 
Ως εκ τούτου ο περιορισμός του χρόνου μέσης αναμονής από τα έξι στα τρία χρόνια αφορά 

προφανώς τις υπέρμετρες καθυστερήσεις που παρατηρούνται μετά την αίτηση πολιτογράφησης και 
μέχρι την κλήση σε συνέντευξη και τη σχετική απόφαση αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης. 
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